

# 浅析生活类 app “艺花” 界面设计与实现

李潇

四川大学锦城学院 计算机与软件学院 四川 成都 611731

**【摘要】** 随着科技的发展,社会的不断进步,人们的生活节奏变得越来越快。为了适应整个社会,人们只有不断学习与前进,这也导致上班一族除了正常工作时间,其他时间还要分配在学习和思考上。这样忙碌的生活让很多人叫苦不堪,所以人们应该适当停下脚步,放松身体,不让工作驱使人生。人们选择放松的方式各有不同,对于选择享受生活艺术的人,市场上有很多生活类 app 可以满足,但关于插花这个话题的 app 数量却有些稀少,并且市面上关于插花的 app 过于商业,注重功能,没有吸引眼球的 ui 设计界面。所以“艺花”在保证易用功能的前提下,对界面 ui 做出了优化,尽可能满足不同于用户对于用户体验和审美的需求。

**【关键词】** 生活类 app; 插花; ui 界面设计

## 1 引言

用户调查为了让生活变得更加滋润和舒适,人们努力工作,不断思考与进取。但当人们劳累过度,也需要适当的休息来放松自己的身体。对于放松,在 app 的选择上,大多数人第一理念可能是玩游戏,听音乐,看视频等等,而这有时候反而会让自己心理压力很大。还有一些人,想要学习生活的艺术,享受生活艺术带来的熏陶,但市面上对于生活艺术类的 app 少之又少,而且很多 app 功能性差,商业性太强,让人体验感很不好。插花是生活的艺术,学习插花能让快节奏的生活慢下来,做好的插花也能够装点房屋,让学习插画的人享受到更加温馨的家庭环境。所以艺华团队设计了这一款“艺花”app,它注重功能,尽可能较少商业植入,为的就是能够给用户带来更好的用户体验。在“艺花”里,你可以享受到舒适的配色,节奏性的板式,能找到详细的插花教学,购买精致的花束,你还可以在这里分享你所制作的插花,当然,你也可以分享自己的生活。“艺花”app 不仅为喜爱生活艺术的人而设计,也为想要放松生活的人而设计。

## 2 用户

### 2.1 面向的用户

艺花面对的客户主要分为三种。第一种是对插花感兴趣,想要学习和购买更多关系插花类东西的人。第二种是工作之余,想学习插花来放松心情和修养身心,或者是购买插花装点小屋,来营造一个舒适清新的环境。第三种是本身对艺术就感兴趣,希望学习到更多插花艺术的艺术学者。

艺花是一个包容性的学习和购买平台,它欢迎各界人士参与进来,共同营造一个良好的艺术环境。

### 2.2 用户的建议和反馈

艺花的签到机制不够成熟,大部分用户对于签到系统没有一个正确的认知,笔者认为签到机制应该增加权重,设置一个更加显眼的标识,这样不仅可以吸引用户更加频繁的使用艺花,也能保证用户获得的利益。

## 3 界面设计和实现

### 3.1 初步的思路

设计一个成熟的 app 需要的时间周期很漫长,首先需要进行社会调研,确定产品调性,再由产品经理画出产品原型,再由 ui 设计师对界面进行设计,然后再将高保真稿交给前端进行开发,最后再由 ui 设计师对产品进行验收。而这其中也会出现各种各样的问题,需要团队之间高度的配合和讨论,所以研发一个能够进入市场的 app 需要大量的人力物力。所以在设计 app 时候,应该进行深度调研和 market 分析,来确保产品最终能带来的质量和价值。艺花 app 本质是为打造一个能够学习,购买和分享自己插花艺术的平台,为符合现在设计的潮流趋势,艺花打算在首页采用简单大方的界面,能更好的给用户展示艺花的功能。并且在一些特殊页面采用分布式的排布,方便用户的翻阅和查找。艺花 app 的各个功能都为用户考虑,尽可能减少不必要的交互和功能。艺花的最初设计思路是艺花团队市场调研时发现,市场上插花类的 app 少之又少,二对于这方面需求的人基数比较大,而且具有很广的市场前景,所以艺花团队定下了这个提案。对于艺花这个名字,艺花是花艺的倒装,花艺是团队想要去做的主题,而整体风格偏向于现代简洁,所以艺花这个名字更加符合艺花这个 app 的主题。

### 3.2 关于色彩

色彩的搭配至关重要,这关系到 app 的整个界面视觉感

受和产品的调性。根据产品的调性，设计团队选择了几种饱和度较低的几种绿色，红色，橙色。但在实现过程中，艺花团队发现绿色的系列色更加符合艺花产品的基调，所以在艺花在这里选择了青绿色作为 app 的主要色调。艺花认为这个颜色不仅能表达插花艺术，也能表达一种活泼生动。因为艺花希望这个平台不仅是一个学习购买平台，更是一个可以分享自己学习成果的平台。为符合产品颜色的一致性，所以艺花采用的颜色都是青绿色的渐进色和互补色点缀色。如果颜色全部统一，也会造成用户的视觉疲劳，没有色彩点缀，界面会变得非常单调无法辨别，所以一个好的界面，在保证视觉一致性的基础上，还要有一些点缀和升华。

### 3.3 logo 的制作

logo 是一个基础但又复杂的设计，因为一个 logo 关系到整个产品的点击。一个好的 logo 会让人一眼知道产品的用途，能够分辨产品方向和调性。艺花的 logo 依然采用的是产品的主色调，能够和界面保持一致性。logo 的形状是插画和花瓶，能让人一眼清楚产品的功能个方向。

### 3.4 图标的设计

艺花的图标设计得比较专业，注重功能。所以在设计图标时，图标的圆角的比较小，所以不算太生动。因为艺花希望产品的功能专业且能够给用户带来实际的作用，能够给用户带来一种严谨的态度。市面上图标的设计风格很多，为了符合现阶段市场的设计潮流，艺花的图标设计也会简约风格化，并带有一定的抽象性，在保证用户能识别的情况下，给图标定义一个美的标准，这也是艺花对美的表达。

### 3.5 功能的设计

对于插花这个主题，艺花的功能主要集中学习插花，购买插花，分享插花日常这三个部分。在学习插花这个部分，艺花经过商讨决定学习插花分为插花师文字加图片教学，插花时视频课程，艺花提供免费和付费的服务，方便用户选择自己喜欢的学习服务。当然用户不仅可以通过艺花提供的课程服务，用户也可以通过别人的分享来学到插花的技术和技巧。购买插花部分，艺花提供优质的花卉售卖市场，用户可以在市场买到优质的插花套装或者是完成品，用户既可以直接拥有完整的插花，也可以亲自动手制作美丽的插花，这都取决于用户自己的选择。当然，艺花不希望这只是一个售卖或者学习的平台，更希望用户可以在艺花里分享自己的学习成果，或者是插花日常，也可以是好物分享，多种多样的分享圈，这是艺花希望看到的。在最后我的界面里，艺花为用户设计会员和徽章系统，为了让用户解锁更多关于插花的信息，会员能够收到艺花更多精美的推送和定时的礼品。用

户在受到了不平等对待时，或者对艺花产品有任何不满和反馈，都可以在我的界面里联系艺花进行反馈，艺花将会在第一时间来解决这些问题。

### 3.6 关于交互动效的设计

动效设计在一款 app 里有着很重要的权重，因为用户每一次点击，滑动都可以与 app 产生交互效果。为了使整个艺花 app 表现的更加具有趣味性，艺华团队也给艺花的每个操作设计了独立的交互效果。比如一次点击，可能会有图标的动态表现，或者是颜色变化，透明度变化等。在具体行为上，艺花为每个可能变化的部分都设计了交互效果，适应当前的设计趋势。

### 3.7 关于购买信用问题

艺花提供了一个可以购买插花的平台，但购买就涉及到了用户的个人信用问题，因为信用不好的用户在这方面都是无法被信任的，艺花平台提供支付宝花呗和货到付款政策，对于信用不好的用户，艺花对接了支付宝，会对这些用户进行限制购买机制。

### 3.8 关于名师教程

作为一个互联网为数不多的学习插花平台，艺花立志于给用户带来更好的学习体验和使用体验。所以在名师课程这个环节，艺花邀请各个阶层对插花有建树，或者对插花有自己独特见解的插花师入职艺花，艺花会给名师提供一个可以售卖课程的平台，不仅能让别人学到自己的技术和艺术愿望，也能因此获利，是个不可多得的双赢的机会。为防止个别用户盗取别人视频充当名师课程售卖，艺花采用严格的考核机制，严防任何一个漏网之鱼，保障用户的绝对消费安全和学习课程真实。

## 4 制作心得和体会

艺花 app 的制作对于一个第一次接触互联网 app 制作的团队来说，是一个非常大的挑战，因为艺花在设计之初就对于这个插花这个主题有很大的争议，艺华有很多关于生活类 app 的提案，但最后提出插花这个主题的成员用她精彩的发言和演讲征服了艺花整个团队。虽然定下了整个 app 方向。但由于团队的不成熟，所以在分工方面艺花始终存在一些问题。艺花吸收了这些经验教训，在设计时，将重难点开发放在后面的版本迭代，先将完整基础的界面设计出来。在 ui 设计这个环节里，出现的问题主要是有设计师不仔细导致界面一些字号字体的不对应，在不同的界面有不同的字体和行距。最后出现了成品就会变得劣质没有节奏。在设计之初，就应该由 ui 设计师将视觉规范定好，app 所有的界面都应该

遵循这个规则，这能保证 app 具有一致性，也能更加规范美观。虽然遇到过很多困难，但最后艺花还是成功开发了出来，这是很值得庆幸的事情。

### 参考文献：

- [1] 崔雪,张辉.陕西非遗手工艺 APP 界面设计研究[J].戏剧之家,2020(30):167-168.
- [2] 柏荷,王晓红,郭安,虞晓旭.“A1 油品商城”APP 设计与分析[J].电子商务,2020(10):62-63.
- [3] 黄耀辉,刘金满.手机 APP 的 UI 界面设计[J].科技创新与应用,2020(30):28-29.